DEE-53010 AURINKOSAHKON PERUSTEET
Tentti 19.2.2014 Aki Korpela
Oman ohjelmoitavan laskimen kaytt6 on sallittua.

1. Aurinkos&hkoon liittyvid yleistietoa: vastaa lyhyesti seuraaviin kysymyksiin.
(a) Mit# ilmamassalla tarkoitetaan, ja mit4 silli mallinnetaan? (2 p)
(b) Miké on aurinkosihkdvoimalan huipunkiyttéajan suuruusluokka Etels-Suomen olosuh-
teissa, ja miten sen avulla voidaan arvioida voimalan vuosittaista energiantuotantoa? (2 p)
(c) Mill4 eri aallonpituusalueilla aurinko likimain siteilee energiaa maahan? Miten ihminen

aistii ndm3 aallonpituusalueet? (2 p)

2. Perinteisen piikennon toiminnan olosuhderiippuvuudet
(a) Miksi ja miten limpétilan ja séteilyintensiteetin muutokset vaikuttavat piiaurinkokennon
jénnitteeseen ja virtaan? (4 p) '
(b) Vertaile olosuhderiippuvuuksien merkittavyyksi, eli laita (a)-kohdan tulokset merkitté-
vyysjérjestykseen energiantuotannon kannalta. (2 p)

3. Orgaaninen aurinkokenno ja viriaineaurinkokenno
(a) Kerro lyhyesti ne periaatteet, joihin orgaanisen aurinkokennon toiminta perustuu? (2 p)
(b) Kerro mahdollisimman selkeéisti, miten viriaineaurinkokenno toimii. (4 p)

4. Oikein (O) vai Vidrin (V)?
Oikea vastaus tuottaa yhden pluspisteen, viiri vastaus yhden miinuspisteen. Vastaamatta
jéttdminen tuottaa nolla pistettd. Tehtdvéin minimipistemssirs on kuitenkin nolla, eli tentin
kokonaispisteiden kannalta tdmé tehtiva ei voi menns miinukselle. Vastausta ei tarvitse pe-
rustella.
(a) Jos puolijohteen valenssielektronin liikemisirs ei juurikaan vaikuta virittymisenergiaan,
kyseesss, on epdsuoran energia-aukon puolijohde.
(b) Aurinkovakion arvo on noin 2000 W/m2.
(c) Erisuuret seostuskonsentraatiot vaikuttavat pn-liitoksen tyhjennysalueeseen siten, ettd
tyhjennysalueesta tulee levedimpi silts puolelta liitosta, jossa enemmistévarauksenkuljettajien
konsentraatio on suurempi.
(d) Perinteisen piiaurinkokennon tuottama sihkoteho kasvaa hieman kennoldmpdtilan las-
kiessa, jos séteilyintensiteetti siilyy muuttumattomana.
(e) Viriainekennoissa tyhjennysalueen sihkékentts heikkenee kennon ikddntyessi.
(f) Orgaanisten kennojen LUMO vastaa toiminnallisesti puolijohteen johtavuusvyéts perin-

teisissd aurinkokennoissa.

KAANNA!



5. Moniliitosaurinkokenno
Kerro mahdollisimman selkesisti, miten moniliitosaurinkokenno toimii. (6 p)
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Kuva 1: Periaatekuva moniliitoskennon energiavyomallista (a) ilman tunneliliitoksia ja (b) tunne-
liliitosten kanssa.
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